2014 Qualifikationsverfahren
Multimediaelektroniker /
Multimediaelektronikerin

Berufskenntnisse schriftlich

Basiswissen: Elektronik / Digitaltechnik

Vorlage fiir Expertinnen und Experten

Zeit 120 Minuten fUr alle 3 Positionen
(Fur die Position Elektronik/Digitaltechnik wird 45 Minuten Priifungszeit empfohlen)

Hilfsmittel erlaubt: Taschenrechner (netzunabhéngig)
Formelbuch in einem Bundesordner A5 mit einer Riickenbreite
von 7cm. Der Ordner kann noch mit persdnlichen Unterlagen
aufgefllt werden.

nicht erlaubt: Datenaustausch

Hinweis: Bei Berechnungen muss der Losungsweg ersichtlich sein!
Notenskala Maximale Punktezahl: 47
45,0 - 47,0 Punkte = Note 6,0
40,0 - 44,5 Punkte = Note 5,5
35,5 - 39,5 Punkte = Note 5,0
31,0 - 35,0 Punkte = Note 4,5
26,0 - 30,5 Punkte = Note 4,0
215 - 255 Punkte = Note 3,5
16,5 - 21,0 Punkte = Note 3,0
12,0 - 16,0 Punkte = Note 2,5
75 - 115 Punkte = Note 2,0
25 - 7,0 Punkte = Note 1,5
0,0 - 2,0 Punkte = Note 1,0

Sperrfrist: Diese Prifungsaufgaben dirfen nicht vor dem 1. September 2015 zu
Ubungszwecken verwendet werden!

Erarbeitet durch: Arbeitsgruppe Prifungsfragen im Beruf Multimediaelektroniker/in
Herausgeber:  SDBB, Abteilung Qualifikationsverfahren, Bern




Anzahl Punkte

maximal  erreicht

BS Elektronik / Digitaltechnik

Aufgabe 1

Bei einer Spannungsstabilisierungsschaltung mit Langstransistor soll eine

Eingangsspannung von U = 18 V auf U, = 12 V bei einem Laststrom von I, = 1,5 A
stabilisiert werden.

Der Transistor hat eine Gleichstromverstarkung von B = 125 und der Strom durch die
Z-Diode soll 5 x Ig betragen. Zur Vereinfachung wird I¢ = | angenommen.
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a) Berechnen Sie den erforderlichen Widerstand Ry.

l,=5-13="5-12 mA =60 mA
lny =1, +lg =60 mA +12 mA =72 mA

U1D= URL +UBE =12v+u.ﬁv=12.ﬁv (12.7VWenn UBE=0-7 V)

Upy=U.-U;p; =18V -126 V=54V (53V wenn Ug=0.7V) °
R, = 'Ijni: = % =75Q (73.6 Q wenn Uge = 0.7 V)
b) Berechnen Sie die Verlustleistung der Z-Diode.
Py,=U;5-l;p =126 V- 60mA =756 mW
2
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Anzahl Punkte

maximal  erreicht

Ubertrag| 7
Aufgabe 2
a) Zeichnen Sie den Stromverlauf, fur die positive Halbwelle griin und fir die
negative Halbwelle blau, in den beiden Schaltungen ein.
positive Halbwelle
negative Halbwelle — —..—..—..—.
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b) Kreuzen Sie an, ob die folgenden Aussagen richtig oder falsch sind.
richtig  falsch
1. Bei der rechten Schaltung handelt es sich um eine U X 1
Brlckengleichrichterschaltung.
2. Die linke Schaltung wird als Einpulsgleichrichter 0 X 1
bezeichnet.
3. Die Ausgangsspannung der rechten Schaltung ist X U 1
grosser als die der linken Schaltung.
4. Die Brummfrequenz der Ausgangsspannung ist bei der X N ’
linken Schaltung doppelt so gross wie die Frequenz der
Eingangsspannung.
5. Die Ausgangsspannung der linken Schaltung betragt U X 1
ca. 12V
Ubertrag| 16
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Ubertrag| 16

Aufgabe 3

Berechnen Sie die Strome durch die Dioden.

470

_——_lmv ZD 6.223

Ug =U,-U,,=12V-6.2V =58V

. _ Uy, 58V _
o=l = R = 370 - 123 mA
2
Ltk F——
L lwv z047 N/
mitUs=0.6V
Ugy =U,-Ur=15V-06V=144V
Ugy 144V _
Ugy =U,-Ur=15V-07V=143V
2

Up, 143V

RV R, 1kQ

=| =14.3 mA

IED

Ubertrag| 20

BS Elektronik / Digitaltechnik, Expertenexemplar, 2014 Seite 4




Anzahl Punkte

maximal  erreicht

Ubertrag

20

Aufgabe 4

Das Schema zeigt die Schaltung zur Anpassung eines Kristallmikrofons an einen
Verstarker.
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Kreuzen Sie an, welche Aussagen richtig oder falsch sind.

richtig  falsch

a) Die Basisspannung betragt 0,6V. U X
0.5
b) Der 10uF Kondensator ist ein Koppelkondensator. X ]
0.5
c) Der Eingangswiderstand der Schaltung ist gross und der X ]
Ausgangswiderstand klein. 0.5
d) Das Signal am Ausgang ist gegeniber dem 0 X
Eingangssignal 180° Phasenverschoben.
0.5
e) Der Transistor arbeitet in Kollektorschaltung. X N
0.5
f) Die Spannung am Ausgang der Schaltung ist grésser als U X
die Eingangsspannung.
0.5
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Anzahl Punkte

maximal  erreicht
Ubertrag| 23
Aufgabe 5
Die abgebildete Schaltung unterdriickt das Prellen des Schalters.
. S
>1
Q
R1
+5V
o—_
R2 >1 _
Q
. R
a) Wie nennt man die beiden Widerstande R; und R,?
Pull-Down-Widerstédnde 1
b) Beschreiben Sie die Funktion der beiden Widerstande.
Sie ziehen bei offenem Kontakt den Eingang der
logischen Schaltung auf Masse. (logisch 0)
2
c) Geben Sie die Pegel der beiden Ausgange in der gezeichneten Schalterstellung an.
Q= 1/ high / 5V Q= 0/ low / 0OV 5
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Anzahl Punkte
maximal  erreicht
Ubertrag| 28
Aufgabe 6
a) Ergénzen Sie das Zeitdiagramm mit den Signalen C2; Z1; Q1 und Q2.
FF1 FF2
Z1
p— 1J 1J Q1
c1 > C1 c2 > C1
K 1K 0 1K n— Q2
1 p——
-Q1 1
b) Wie lautet die genaue Bezeichnung von Flip-Flop 1 (FF1)?
positiv taktflankengesteuertes JK-Flip-Flop 2
c) Durch welches Flip-Flop kénnte diese Schaltung ersetzt werden?
Master-Slave-Flip-Flop (positiv taktflankengesteuertes MS-FF) 1
Ubertrag| 35
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Ubertrag| 35

Aufgabe 7 o +U

Berechnen Sie den Basisspannungsteiler.

Angaben zur Schaltung:

1
| I
Py
(9]

+U=12V

Use = 45V D /i <

Rc =470 Q .
C1

B =100 HH.‘K

Uge = 0.6 V

|q=|F{2=10XIB []RZ

Uge=+U-Up=12V-45V=75V

_Up, 75V _

k=R, “a700n  10MA 1
lc 16 mA

8= 5 = Tqg0 ~10HA 1

l, =1y =10-1;=10-160 yA=1.6 mA

q

lng =1, +15=1.6 MA +160 yA =1.76 mA

Ugg=+U-Uge=12V-06 V=114V

Uy, _ 114V
Ri= ., “176ma _248KO
2
_Ug: _ 06V
Re = g T6mA o708
2
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Aufgabe 8
a) Zeichnen Sie die logische Schaltung mit korrekten Symbolen fir die
Funktionsgleichung x=(Av B)A(Bv ()
A B C
I >1 | 41
L
& X
L 4
>1| 42 —
3
.—
b) Erstellen Sie die Wahrheitstabelle.

C B A Z1 22 X

0 0 0 0 1 0

0 0 1 1 1 1

0 1 0 1 0 0

0 1 1 1 0 0

1 0 0 0 0 0
2

1 0 1 1 0 0

1 1 0 1 0 0

1 1 1 1 0 0

Z1 und 22 je 0.5P
X1P

Total | 47
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